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روی موج کوتاه

محبوبه ولی

سازمان انرژی اتمی ایران سه روز 
پیش دومین تور هسته‌ای رسانه‌ها برای 
اطلاع‌رسانی درباره روند کاهش تعهدات 
برجامی ایران را برگزار و اعلام کرد که 
تولید اورانیوم غنی شده چهار برابر 
شده و ششم تیرماه مقدار آن از سقف 
300 کیلوگرم عبور خواهد کرد.  بهروز 
کمالوندی، سخنگوی این سازمان بعد از 
ردیف کردن تمام اقدامات ایران در مرحله 
دوم کاهش تعهدات برجامی‌اش، خطاب 
به اروپایی‌ها گفت که »بلوف نمی‌زنیم.«  
این نه تهدیدی برای آمریکا بلکه تهدیدی 
برای اروپا بود؛ تهدیدی مبنی بر اینکه اگر 
اروپا بیش از این دست دست کند و هزینه 
خروج متحدش از برجام را نپردازد، ایران 
قفلی را که بر فعالیت هسته‌ای‌اش زده، 
باز می‌کند.  بلوف زدن یا نزدن ایران 
برای اروپا یک احتمال است؛ اما هرچه 
می‌گذرد نگرانی آنها از اینکه مبادا تصور 
بلوف زدن ایران یک اشتباه محاسباتی 

باشد، بیشتر می‌شود. 

یکی به نعل و یکی به میخ
در هفته جاری بلافاصله پس از اعلام 
برنامه سازمان انرژی اتمی در مرحله 
دوم کاهش تعهدات، مقامات سیاسی 
اروپایی و آمریکایی واکنش‌های همراه 
با نگرانی خود را نشان دادند. آنگلا مرکل، 
صدراعظم آلمان هشدار داد که »اگر 
ایران به برجام پایبند نباشد، با تبعاتی 
رو به رو خواهد شد.«  اسرائیل خواستار 
اعمال تحریم‌های بیشتر علیه ایران شد 
و آمریکا نیز اقدام ایران برای کاهش 
تعهدات برجامی‌اش را »باج‌خواهی 
هسته‌ای« نامید.   واکنش‌های دیگر 
بیشتر محتاطانه بود و یکی به نعل و یکی 
به میخ. اتحادیه اروپا اظهارات سخنگوی 
سازمان انرژی اتمی را جدی نگرفت 
و فدریکا موگرینی، مسئول سیاست 
خارجی این اتحادیه گفت که مبنای 
تصمیم‌گیری این اتحادیه گزارش‌های 
آژانس بین‌المللی انرژی هسته‌ای است 

نه سخنان و واکنش‌های سیاسی.
او یادآوری کرد که ایران از سال 
2015 به این طرف کاملا به تعهدات 

خود پایبند بوده است، اما در عین حال 
این تهدید را نیز مطرح کرد که اگر 
»گزارش‌های آژانس بین‌المللی انرژی 
هسته‌ای تغییر کند ما هم رویه‌مان را در 

قبال برجام تغییر خواهیم داد.«
سازمان ملل سعی کرد موضع 
منصفانه و بی‌طرف‌تری بگیرد. از این 
رو آنتونیو گوترش، دبیر کل این سازمان 
از همه طرف‌ها و کشورهای عضو برجام 
خواست که به تعهدات خود عمل کنند.  
انگلستان که معمولا همان ساز 
آمریکا را کوک می‌کند، اعلام کرد که 
»تمام گزینه‌های ممکن در صورت نقض 
تعهدات هسته‌ای توسط ایران را در نظر 
می‌گیرد.« مکرون، رئیس‌جمهوری 
فرانسه ایران را دعوت به صبر کرده و در 
عین حال تاکید کرد که »فرانسه برای 
متقاعد کردن ایران به خروج از راهی 
که در پیش گرفته، تمام تلاش خود را به 

خرج خواهد داد.«
دیدارهای آمریکایی-  اروپایی

اما این تلاش چگونه خواهد بود؟ 
اروپا به سختی به دنبال بهترین راه 

برای رویارویی با تهدیدات هسته‌ای 
ایران است و در پی تشخیص اینکه 
بهترین راه تقابل است یا تعامل؟ در 
اظهارات و واکنش‌های مقامات اروپایی 
هم رگه‌هایی از تهدید و تقابل هست هم 
توافق و تعامل؛ هم نمی‌خواهند ایران 
را عصبانی کنند و هم نمی‌خواهند 
هزینه‌ای بپردازند. بیش از همه به نظر 
می‌رسد که اروپا میان این دو رویکرد 

سرگردان است. 
هرچه تهدید ایران برای کاهش 
تعهدات هسته‌ای شدت می‌گیرد، 

تکاپوی اروپایی‌ها برای پیدا کردن آن 
راه‌حل نیز بیشتر می‌شود. به دنبال 
همین تکاپو اروپا و آمریکا این روزها 
صحنه ترافیک دیپلماتیک بر سر ایران 
است. این ترافیک زمانی تشدید می‌شود 
که دولت ترامپ سعی می‌کند ایران را 
مسئول حمله به دو نفتکش در دریای 

عمان نشان دهد. 
در همین راستا روز گذشته 
مایک پمپئو، وزیر خارجه آمریکا و 
فدریکا موگرینی، مسئول سیاست 
خارجی اتحادیه اروپا با یکدیگر دیدار 
کرده‌اند. برایان هوک، نماینده ویژه 
آمریکا در امور ایران نیز بخشی از این 
ترافیک خواهد بود. رویترز به نقل 
از یک دیپلمات ارشد اروپایی و یک 
منبع دیگر که از موضوع مطلع بوده 
خبر داده که برایان هوک، قرار است 
هفته بعد برای مذاکره درباره ایران با 
مقامات ارشد انگلیس، فرانسه و آلمان 

به پاریس برود. 
این افراد مطلع به رویترز گفته‌اند که 
انتظار می‌رود این دیدار 27 ژوئن )شش 
تیرماه( باشد؛ یعنی درست روزی که 
به گفته سخنگوی سازمان انرژی اتمی 
ایران، میزان اورانیوم غنی شده ایران 
از سقف 300 کیلوگرم خواهد گذشت. 

احتمال سفر وزرای خارجه 
انگلیس، فرانسه و آلمان به ایران

آنطور که رویترز گزارش داده علاوه 
بر دیدار هوک با مقامات ارشد فرانسه، 
انگلیس و آلمان، وزرای خارجه این سه 

کشور نیز احتمال دارد به ایران بیایند. 
این خبرگزاری مدعی شده که 
سه کشور اروپایی طرف برجام، طرح 
جدیدی برای حفظ این توافق دارند 
و به همین منظور وزیران خارجه این 
کشورها ممکن است به زودی به ایران 

سفر کنند.
آنطور که رویترز می‌گوید، سفر آنها 
قطعی نیست و صرفا یک گزینه است. 
احتمالا این گزینه در شرایطی قطعی 
خواهد شد که اروپا واقعا حرف تازه‌ای 

برای ایران داشته باشد. 
ایران مکرر این موضوع را یادآوری 
می‌کند که به ازای هر قدمی که اروپا برای 
تامین منافع ایران بردارد، ایران نیز یک 
قدم از تصمیم خود عقب خواهد نشست؛ 
چنانکه حسن روحانی، رئیس‌جمهوری 
ایران دیروز بار دیگر بر این موضوع دست 
گذاشت و گفت: »چنانچه طرف‌های 

برجام در دوره ضرب‌الاجل ایران به 
تعهدات خود عمل کنند، همه اقداماتی 
که در ۶۰ روز اول و یا احتمالا ۶۰ روز دوم 
انجام گرفته، به نقطه اول برمی‌گردد 
و مشکلی ایجاد نمی‌شود، این منطق 

صریح ایران است.«
برجام؛ رو به پایان یا در آستانه 

وعده‌های تازه؟
ممکن است اروپایی‌ها در خلال بیم و 
امیدی که ایران به آنها می‌دهد، تصمیم 
بگیرند کمی عمل‌گرایی را چاشنی 
سخنوری کنند، اما اینکه در این راه موفق 
شوند و اینکه اساسا طرح جدید آنها برای 
ایران پذیرفتنی باشد یا نه، موضوعی 
است که به زودی مشخص خواهد شد. 

اگر راهکار آنها، چیزی شبیه به 
اینستکس باشد که بعد از یک سال هنوز 
به مرحله اجرا نرسیده و ایران عملا از آن 
قطع امید کرده، نخواهند توانست ایران 
را قانع کنند. از سوی دیگر صبر ایران به 
قدری لبریز شده که صرفا اقدامات عملی 
آن هم در بازه زمانی بسیار کوتاه را از اروپا 
خواهد پذیرفت که نتایج سریع، ملموس 

و مطمئن به دست دهد. 
در غیر این صورت به قول رویترز اروپا 
به پایان مسیر دیپلماتیکی که بیش از 
15 سال پیش با ایران آغاز کرده، خواهد 
رسید؛ در تهران این احتمال قوی‌تر 
است چراکه تجربه یک سال گذشته 
نشان داده، اروپا ناتوان از حفظ توافق 

هسته‌ای است.
به هر حال هفته آینده با توجه به 
وعده سازمان انرژی اتمی مبنی بر عبور 
میزان اورانیوم غنی شده ایران از سقف 
300 کیلوگرم، هفته سرنوشت‌سازی 
برای برجام خواهد بود که می‌تواند 
 پاسخ بسیاری از سوالات مطرح 

شده را بدهد. 

سرگردانی اروپا برای مواجهه با کاهش تعهدات برجامی ایران؛

ترافیک دیپلماتیک در وقت اضافه

گزارش

رویترز نوشته است: ایران در هفته جاری اعلام کرد که قصد دارد از سطح تعیین شده برای تولید اورانیوم غنی شده 
و ذخیره آب سنگین خود ذیل برجام عبور کند. یک دیپلمات اروپایی که خواست نامش فاش نشود در این باره گفت: اگر 
آنها چنین کاری انجام دهند، قطعاً یک باخت برای اتحادیه اروپا خواهد بود. از این رو تروئیکای اروپا )انگلیس، فرانسه و 

آلمان( که رایزنی‌های هسته‌ای با ایران را در سال ۲۰۰۳ آغاز کردند احتمال دارد در روزهای پیش‌رو دیپلماسی خود را برای 
حفظ برجام شدت بخشند که شامل گفت‌وگوها میان این سه کشور اروپایی و رهبران سیاسی اتحادیه اروپا می‌شود.

»کسانی که اصلاح‌طلبان را تشویق به شرکت نکردن 
در انتخابات می‌کنند یا فکر می‌کنند اصلاح‌طلبان نباید در 
این دوره فعال شوند چون شرایط سخت است، باید بدانند 
اگر این سیاست اعمال شود، آنها باید حاکمیت مطلق جبهه 
پایداری در مجلس را بپذیرند و آنهایی که اصلاح‌طلبان را از 
حضور در انتخابات بر حذر می‌کنند، باید بپذیرند که جلیلی 
رئیس مجلس شود. اگر این مطلوب است باید به این سمت 

حرکت کرد و اگر نیست باید در انتخابات شرکت کنند.«
حسین مرعشی، سخنگوی حزب کارگزاران سازندگی 
با بیان این مطلب ادامه داد: اصلاح‌طلبان راهی جز شرکت 
و حضور فعال در انتخابات در حد مقدوراتشان ندارند. 

نمی‌توانیم کشور را به جبهه پایداری با آن سیاست‌های 
غلطشان بدهیم. سیاست‌های غلطشان را می‌شناسیم که 
چه بر سر کشور خواهد آورد و از سوی دیگر هم نمی‌توانیم 
مردم را از کل نظام سیاسی موجود ناامید کنیم و مردم را 
ارجاع بدهیم به نیروهایی که دستشان در دست دشمن 
بوده و نان دشمن را می‌خورند و نام ایران را بر زبان می‌رانند. 

شرایط فعلی شباهتی به دهه هشتاد ندارد
وی در واکنش به چگونگی شرایط حضور اصلاح‌طلبان 
در فضای بی‌رمقی و رکود سیاسی جامعه و سودی که طیف 
مقابل جریان اصلاح‌طلبی از این شرایط می‌برد، گفت: 
مرجع و محور همه مسائل انتخاباتی جریان اصلاحات، 

شورای عالی سیاست‌گذاری اصلاح‌طلبان بوده و این شورا 
نماد جبهه تازه تاسیس جبهه اصلاح‌طلبان ایران اسلامی و 

بالاترین رکن آن هم هست.
مرعشی با عنوان اینکه شرایط فعلی شباهتی به 
دهه هشتاد ندارد، افزود: هر انتخاباتی شرایط خاص 
خودش را دارد و با توجه به ضعف‌هایی که در نهادهای 
 مسئول وجود دارد، مردم ایران شرایط سختی 

را تجربه و تمرین می‌کنند.
وی تاکید کرد: در این شرایط خیلی سخت است که 
کسی بیاید در موضع مجلس قولی را به مردم بدهد که بتواند 
فشار عمده‌ای را از روی مردم بردارد. از طرف دیگر خطراتی 

هم ایران را تهدید می‌کند و دشمنان خواب‌هایی را برای 
ایران دیده‌اند.  این فعال سیاسی اصلاح‌طلب در پاسخ به 
این سوال که استراتژی اصلاح‌طلبان در انتخابات پیش 
رو چه خواهد بود، گفت: اصلاح‌طلبان راهی جز شرکت و 

حضور فعال در انتخابات در حد مقدوراتشان ندارند.

هشدار مرعشی به اصلاح‌طلبان:

در انتخابات شرکت نکنید، جلیلی رئیس مجلس می‌شود
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ترامپ: 
درباره ایران باید صبر کنیم

به گزارش رویترز، دونالد ترامپ، 
رئیس‌جمهوری آمریکا در مورد درگیری 
نظامیان ایران و آمریکا گفت: من می‌توانم 

بگویم ما برای این اتفاق آماده هستیم. 
آمریکا برای مقابله با ایران بسیار آمادگی 
دارد، زیرا تنش‌ها پس از حملات به چندین 
تانکر نفتی و پس از تصمیم تهران مبنی بر 
افزایش غنی‌سازی اورانیوم، بالا رفته است. 
نمی‌توانم چیزی را به صورت دقیق بیان کنم 
باید صبر کنیم و ببینیم چه پیش خواهد آمد. 
وی در پایان مدعی تغییر رفتار ایران شد و 
افزود: از زمانی که من رئیس‌جمهوری آمریکا 
شده‌ام ایران برای ما احترام بیشتری قائل است 

و رفتارش عوض شده‌ است.
    

‌پیام »آبه« به تهران 
از زبان پمپئو

مایک پمپئو، وزیر خارجه آمریکا گفت: 
ترامپ، آبه را با یک پیام برای رهبری ایران، به 
تهران فرستاد و شما باید این را به خاطر داشته 
باشید که این‌ها پیام‌هایی برای ایران هستند. 

ما همواره مشغول ارسال پیام‌های زیادی 
بوده‌ایم و حتی همین حالا در همین لحظه، 
با ایران در ارتباط هستیم تا به آنها بگوییم که 
ما برای مقابله در برابر تجاوزهای آنها آماده 
هستیم و همزمان کارهایی که برای حفاظت از 
منافع آمریکا در منطقه ضروری است را انجام 

می‌دهیم.
    

رد پای پژاک در ربایش و قتل 
شهروندان کُرد

به گزارش تسنیم دیدبان حقوق بشر 
کردستان ایران با صدور بیانیه‌ای از دست 
داشتن گروهک تروریستی پژاک در قتل دو 
شهروند کُرد ماکویی خبر داد. در این بیانیه 
آمده است: »در ماه‌های اخیر ربایش و قتل 
تعدادی از شهروندان کُرد ایرانی در شهرستان 

ماکو روی داده است. 
گزارشگر دیدبان حقوق بشر کردستان 
ایران ضمن بررسی‌های دقیق و میدانی، به این 
نتیجه رسیده است که قربانیان از روستائیان 
مرزنشین بوده که ممکن است در جریان 
باج خواهی‌های مرسوم پژاک از شهروندان 
مرزنشین و کُرد مورد تعرض قرار گرفته 

باشند.«
    

محرمانه بودن دارایی‌های 
مسئولان بی‌معناست

علی ابراهیمی، عضو فراکسیون امید مجلس 
در مورد قانون رسیدگی به اموال و دارایی‌های 
مقامات گفت: محرمانه بودن اطلاعات 
دارایی‌های مسئولان معنایی ندارد چراکه 
دارایی مسئولان اسرار سری امنیتی نیست. 
اگر این قانون نیز مثل بسیاری از موضوعات 
دیگر عده‌ای را مشمول شود و عده‌ای دیگر را 
مشمول نشود، راه به جایی نمی‌رود. ای کاش 
پنجره‌ای باز جلوی روی مردم بود تا به محض 
ثبت نام مسئولان، مردم می‌فهمیدند که کدام 

مسئول ثبت نام نکرده است.
    

کنایه آشنا به قالیباف
حسام‌الدین آشنا مشاوررئیس‌جمهور 
در کنایه به محمدباقر قالیباف درباره طرح 
نواصولگرایی و فراخوانش برای حضور 
جوانان، در توئیترش نوشت: »تعداد زیادی 
از جوانان عزیز نواصول‌گرا سودای نمایندگی 
مجلس دارند؛ این حقشان است. مشکل 
از اعتبار سوخته فرماندهان عزیزی است 
که مردم باید به ‌»تکرار می‌کنم« آنان 
 پاسخ مثبت و به جوانان سیما ساخته 

رأی بدهند.«
    

هشدار مصباحی مقدم به دولت
حجت‌الاسام غلامرضا مصباحی مقدم، 
عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام، با اشاره 
به گفته علی ربیعی مبنی بر اینکه دولت برای 
تصویب FATF تحت فشار قرار گرفته است، 
گفت: گمان می‌کنم که بهترین راه برای 
تشخیص و حل مسئله این است که دولت به ۱۱ 
سوالی که از سوی مجمع تشخیص مصلحت 
نظام به دفتر رئیس‌جمهور رسیده پاسخ دهد. 
اما اگر احیانا پاسخ ندادند قطعا مجمع وارد 
خواهد شد و نظر خود را درباره این دو لایحه 

اعلام خواهد کرد.

رئیس‌جمهوری ایران: 
چنانچه طرف‌های برجام 

در دوره ضرب‌الاجل ایران 
به تعهدات خود عمل کنند، 
همه اقداماتی که در ۶۰ روز 
اول و یا احتمالا ۶۰ روز دوم 

انجام گرفته، به نقطه اول 
برمی‌گردد و مشکلی ایجاد 
نمی‌شود، این منطق صریح 

ایران است

رویترز گزارش داده که سه 
کشور اروپایی طرف برجام 
)انگلیس، فرانسه و آلمان(، 

طرح جدیدی برای حفظ 
این توافق دارند و به همین 
منظور وزیران خارجه این 

کشورها ممکن است به 
زودی به ایران سفر کنند

وزیر دفاع گفت: فیلم‌هایی که از سوی 
آمریکایی‌ها درباره حمله به نفتکش‌ها در دریای 
عمان رخ داده و آن را به ایران نسبت داده‌اند، هیچ 
سندیتی ندارد. به گزارش ایسنا، امیر حاتمی در 
حاشیه جلسه هیأت دولت در جمع خبرنگاران، 
اظهار کرد: خیلی معلوم نیست تاریخ این فیلم‌ها 
برای چه زمانی است؟ بعد از حمله به نفتکش‌ها 
شناورهای ما به منطقه رفتند و اقدامات متعددی 
انجام داده و محیط را امن کردند. می‌شود از هر کدام 

از این اقدامات، فیلم گرفته شود و به شکل خاصی 
منتشر شود اما این نوع فیلم‌ها هیچ گونه سندیتی 
ندارد. وی ادامه داد: نیروهای مسلح ما و همچنین 
سازمان بنادر جزو اولین واحدهایی بودند که برای 
امداد و نجات به نفتکش اول رسیدند و ۲۳ نفر را 
نجات دادند و بلافاصله به سراغ نفتکش دوم رفتند، 
اما آنها اعلام کردند که شناور دیگری رسیده بود و 
به آنها کمک کرده بود در واقع شناورهای آمریکایی 
قبل از شناورهای ما به نفتکش دوم رسیده بودند. 

وزیر دفاع تاکید کرد: نیروهای مسلح جمهوری 
اسلامی ایران با تمام توان از آبراه‌ها حفاظت کرده 
و این اتهامات علیه ما خیلی ناجوانمردانه است. ما 
امنیت آبراه‌ها را تأمین می‌کنیم، اما به هر حال دریا 
یک محیط امنیتی خیلی بزرگ است و کسانی که 
به دنبال سوء استفاده است، ممکن است چنین 

مباحثی را همچنان دنبال کنند.
اطلاعات ایران درباره حادثه نفتکش‌ها

امیر حاتمی در پاسخ به این پرسش که آیا ایران 

هم اسناد و اطلاعاتی درباره منشأ خرابکاری‌ها در 
دریای عمان در اختیار دارد؟ گفت: اطلاعات ما در 
محدوده اطلاعاتی است که دارندگان اطلاعات 
آن را منتشر کرده‌اند اما نکات بسیار مهمی در 
این اطلاعات وجود دارد. امارات ابتدا سعی کرد 
اتفاقات بندر فجیره را مخفی کند. سپس به صورت 
مدیریت شده این اخبار را منتشر کرد. این رفتار را 
کسانی انجام می‌دهند که دنبال استفاده سیاسی 
از این اتفاقات هستند. امیر حاتمی همچنین 
خاطرنشان کرد: آمریکا در راهبردهای خود در 
آبراهه‌ها تغییر ایجاد کرده است. آن‌ها قبلاً مدعی 
تأمین امنیت آبراهه‌ها بودند اما امروز از رئیس 
جمهور آمریکا می‌شنویم که می‌گوید امنیت 

خلیج فارس چه ربطی به ما دارد؟ این یک تغییر 
راهبردی اساسی است و دلیل آن هم این است که 
می‌خواهند کشورهایی که در آبراه‌های این منطقه 
منافعی دارند مثل چین، ژاپن، کره و اروپا را تحت 
فشار قرار دهند و از سویی می‌خواهند زمینه را برای 
ایران‌هراسی جدیدی فراهم کنند. در واقع اتفاقات 

اخیر به لحاظ ماهیت 
یک نوع مدیریت 
ناامنی برای استفاده 

در جهت منافع 
آمریکاست.

وزیر دفاع: 

فیلم‌های آمریکایی‌ها از نفتکش‌ها سندیتی ندارد


